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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Запроваджене Президентом України 

реформування державної служби та започаткована оптимізація системи 

центральних органів виконавчої влади, що має на меті усунення дублювання 

їх повноважень, забезпечення скорочення чисельності управлінського 

апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного 

управління, забезпечення належного правового регулювання 

службово-трудових відносин державних службовців набуває особливої 

актуальності, оскільки супутні оптимізації численні звільнення, скорочення 

та переведення ставлять під загрозу гарантований Конституцією України 

рівень реалізації громадянами своїх трудових прав, зокрема й в умовах 

проходження державної служби. 

Сучасний стан правового регулювання службово-трудової діяльності 

державних службовців явно відстає від потреб і функцій демократичного 

суспільства, в зв’язку з чим потребує вдосконалення в межах 

започаткованого реформування всієї системи державної служби. Передусім 

це стосується визначення місця і ролі службової кар’єри державного 

службовця, зокрема як складової інституту публічної служби. 

Службова кар’єра - явище динамічне та багато функціональне. На 

нього, як і на будь-яке інше явище правової дійсності, впливає ряд факторів 

зовнішнього та внутрішнього середовища, що в свою чергу зумовлює 

специфіку його існування і функціонування. Дане явище потребує всебічного 

дослідження, вироблення нового підходу до розуміння та усвідомлення його 

сутності, змісту, ролі та місця в забезпеченні функціонування держави, 

захисту прав та свобод людини і громадянина, у становленні громадянського 

суспільства, досягненні цілей демократичних нововведень, забезпеченні 

економічного розвитку. 

«Службова кар’єра» є міждисциплінарною дефініцією, її дослідження 

проводили представниками політології, соціології, кадрового менеджменту, 

філософії, теорії управління. 
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Емпіричною основою даної роботи стали фундаментальні праці 

науковців, що досліджували питання державної/публічної служби, зокрема, 

B. Авер’янов, Д. Бахрах, К. Бельський, Л. Біла-Тіунова, Ю. Битяк, С. 

Васильєв, І. Голосніченко, І. Данильєв, Є. Додін, Р. Калюжний, І. Картузова, 

C.  Ківалов, І. Коліушко, В. Колпаков, Г. Корж, В. Луговий, В. 

Малиновський, Н. Нижник, Д. Овсянко, М. Орзіх, Т. Пахомова, О. Рябченко, 

В. Шаповал, Ю. Шемшученко, X. Ярмакі та ін. 

Серед наукових досліджень публічної і державної служби слід 

відзначити дисертацію професора Ю. Битяка «Державна служба в Україні: 

проблеми становлення, розвитку і функціонування», в якій комплексно 

досліджено інститут державної служби, питання його становлення, розвитку і 

функціонування, визначено шляхи щодо подальшого удосконалення 

правового регулювання державної служби. Інший аспект державної служби: 

праця державних службовців як інститут трудового права, досліджено у 

дисертації М. Іншина «Проблеми правового регулювання праці державних 

службовців України». Також слід зазначити дисертаційне дослідження В. 

Кравець на тему «Атестація державних службовців в Україні», в якому 

розкрито сутність та значення даного субінституту в забезпеченні реального 

функціонування механізму просування службовця по службових сходинках. 

Об’єктом дослідження є службова кар’єра у публічній службі. Предметом 

дослідження є механізми державного управління службовою кар'єрою. 

Мета роботи - дослідити основні напрямки розвитку інституту 

службової кар’єри державного службовця, зокрема в умовах євроінтеграції. 

Для досягнення зазначеної мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

дослідити та виокремити історичні етапи становлення інституту 

службової кар’єри, визначити їх особливості; 

визначити поняття «службова кар'єра» в сфері державного 

управління; 
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визначити види службової кар’єри, їх ознаки; дослідити складові 

службової кар’єри. 

здійснити аналіз державного управління службовою кар’єрою. 

Методи дослідження. В роботі використано діалектичний підхід, 

завдяки якому стало можливим дослідження змісту та форми службової 

кар’єри, його правової основи. В основу дослідження покладено такі 

принципи діалектичного пізнання як історизм, об’єктивність, конкретність, 

детермінізм тощо. Методи формальної логіки допомогли визначити загальні 

засади інституту службової кар’єри, механізму її проходження, систему 

органів державного управління, покликаних забезпечувати реалізацію вимог 

чинного законодавства в даній сфері. Методи гносеології дозволили 

дослідити структурно-функціональні характеристики службової кар’єри 

державного службовця. Історико-правовий метод застосовано для вивчення 

становлення та подальшого розвитку інституту службової кар’єри, його 

нормативно-правової бази. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Дослідження складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи - 84 сторінка, з них 8 сторінок - список використаних джерел. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та 

основні завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову 

новизну і практичне значення виконаної роботи. Наведено результати 

апробації основних положень та особистий внесок автора дослідження. 

У першому розділі «ЗАГАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧНА 

ХАРАКТЕРИСТИКА СЛУЖБОВОЇ КАР’ЄРИ» охарактеризовано 

теоретичні засади дослідження службової кар’єри як складової формування та 

реалізації державної кадрової політики. 

Визначено, що «службова кар’єра - це суб’єктивне усвідомлення позиції 

та поведінки державних службовців, пов’язаних із посадово- 
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професійним просуванням у процесі здійснення службово-трудової 

діяльності». Публічний характер діяльності державних службовців передбачає 

чітку регламентацію державно-службових відносин, що зумовлює 

необхідність зведення до мінімуму обсягу питань, які мають вирішуватися 

договірним шляхом або рекомендаційними методами. 

Встановлено, що на практиці дуже часто ототожнюють два терміни 

«кар’єра» і «службово-професійне просування», хоча вони є різними як за 

етимологічним, так і адміністративно-правовим значенням. Слід відзначити, 

що під службово-професійним просуванням розуміється пропонована 

організацією послідовність різних щаблин (посад, робочих місць, становищ у 

колективі). В той час як кар'єра визначається як система взаємообумовлених і 

взаємопов'язаних елементів. Данні категорії співвідносяться як частина та 

ціле. З точки зору теорій мотивації, кар’єра будучи елементом управління 

персоналом, безпосередньо впливає на мотивацію державних службовців. 

Доказано, що в сучасних умовах питання мотивації державного 

службовця, як окремо взятої особистості, набувають надзвичайно 

актуального значення, оскільки створення нової соціальної, правової 

держави можливе лише за умови створення належної мотивації, яка буде 

здатна спонукати «слуг народу» до чесної, стратегічно виваженої, ефективної 

діяльності, спрямованої на перспективний розвиток держави, а не на 

тимчасове популістичне «вирішення» окремих питань, які невдовзі ще з 

більшою негайністю нагадають про себе і будуть коштувати народові ще 

більше. Мова йде про застосування таких форм і методів стимулювання 

службовця, які б сприяли високій ефективності його роботи. Вирішальними 

детермінантами результативності діяльності державних службовців є їх 

мотивація. 

Визначено, що кар’єра - це нерозривна сукупність суб’єктивного 

усвідомлення службового майбутнього, шляхів самовираження і задоволення 

діяльністю та індивідуального усвідомлення власної позиції і 



6 

поведінки службовця, які зумовлені індивідуально-конкретним досвідом та 

діяльністю на державній службі. 

Як явище правової дійсності службова кар’єра має ряд ознак та 

особливостей, що дозволяють виокремити її з інших видів кар’єри (наукової, 

спортивної, релігійної тощо). Проведене дослідження різних підходів щодо 

визначення поняття та змістовного навантаження службової кар’єри, її видів 

та етапів проходження свідчить про те, що службовій кар’єрі, як правовій 

категорії, притаманні наступні ознаки: 

1. За своєю суттю є стратегічною, оскільки її зміст полягає у 

просуванні людини по певних щаблинах у своєму гіпотетичному 

майбутньому. 

2. Є динамічною категорією, адже характеризується відповідним 

рухом уперед, відсутність руху - ознака відсутності кар’єри, або наявності 

невдалої кар’єри. 

3. Має свої темпоральні та просторові характеристики, які 

забезпечують її існування як правової категорії. 

4. Характеризується поєднанням індивідуальних і публічних 

інтересів. З одного боку є бажання державного службовця досягти певного 

успіху, з іншого - важливість цього успіху для інтересів державного органу. 

5. Кінцевим результатом службової кар’єри є успіх, тобто вона само 

по собі є шлях до успіху. 

6. Наявність постійної взаємодії (що полягає у вчиненні саме 

погоджених дій) державного службовця і держави є характерною рисою 

службової кар’єри. 

7. Вмотивованість. Рух службовця по кар’єрних сходинках зумовлено 

чіткими мотивами, які визначаються державним службовцем індивідуально. 

Мотивація службової кар’єри, у свою чергу, вимагає планування, визначення 

рубежів та строків їх досягнення. 

Визначено доцільність виокремлення видів службової кар’єри за 

декількома класифікаційними підставами за: місцем проходження, змістом, 



7 

напрямом розвитку, можливістю здійснення, швидкістю просування. Якщо 

говорити про напрямки розвитку службової кар’єри, то можна виокремити 

вертикальний, горизонтальний, східчастий, прихований види кар’єри 

державного службовця. 

У другому розділі «СТУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ СЛУЖБОВОЇ 

КАР’ЄРИ» досліджуються складові службової кар’єри, етапи проходження 

державної служби, а також підстави її припинення. 

Визначено, що структуру службової кар’єри також слід розглядати як в 

вузькому, так і широкому сенсі. В вузькому розумінні структура службової 

кар’єри включає в себе присвоєння чинів, ротацію та заохочення. Як бачимо, 

дані етапи складають структуру просування по державній службі, тобто 

структура службової кар’єри співпадає зі структурою просування по 

державній службі. В широкому розумінні структура включає в себе набуття 

статусу державного службовця, просування по державній службі, 

оцінювання держслужбовця, припинення державної служби та режим 

службової кар’єри. 

Аналіз чинного законодавства про державну службу та науково- 

теоретичних напрацювань дають підстави виокремити вимоги, яким має 

відповідати особа, що претендує на посаду державного службовця. До них 

відносяться: громадянство України; відповідна освіта та підготовка; 

проходження конкурсу. Єдиною конституційною вимогою до претендента на 

посаду державного службовця є громадянство України. В світлі адоптації 

інституту державної служби до законодавства Європейського Союзу 

особливо значення набуває вимога наявності у претендента спеціальної 

освіти і професійної підготовки. Наступна вимога стосується обов’язкової 

процедури вступу на державну службу. Згідно ст. 21 Закону «Про державну 

службу» зазначено, що вступ на державну службу здійснюється шляхом 

призначення громадянина України на посаду державної служби за 

результатами конкурсу. Прийняття громадян України на посади державної 

служби без проведення конкурсу, за загальним правилом, забороняється. 
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Досліджуючи правову природу просування по службі відзначимо 

наступне. Прямих заборон на просування по службі чинне законодавство не 

містить, але при цьому є обмеження, тобто умови, за яких просування по 

службі на певному проміжку часу неможливе: протягом строку застосування 

до державного службовця дисциплінарного стягнення. 

Просування державного службовця по службі здійснюється з 

урахуванням професійної компетентності шляхом зайняття вищої посади за 

результатами конкурсу 

Зроблено висновок, що здійснення службової кар’єри можливе лише за 

умови постійного доведення службовцем своєї відповідності вимогам, що 

висуваються до претендентів на заняття відповідної державної посади, 

нагородження державною нагородою, підвищення статусу тощо. Просування 

по службі ще можна визначити як постійне оцінювання державного 

службовця, його особистісних і професійних якостей. В структурі службової 

кар’єри оцінювання займає центральне місце, є визначальним як при 

просуванні за посадами, так і при просуванні за рангами. Оцінювання 

покликано не лише контролювати, а й надавати допомогу державним 

службовцям у виконання своїх повноважень, спрямовувати в потрібному 

руслі діяльність державних службовців, підвищувати виконавську 

дисципліну. Це також є способом отримання інформації для вирішення 

кадрових питань; інформування персоналу про очікувані від них результати; 

надання службовцям можливості самостійно оцінювати результати своєї 

діяльності, визначаючи при цьому шляхи її покращення. 

У третьому розділі «ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ СЛУЖБОВОЮ 

КАР’ЄРОЮ» розглядаються основні напрямки діяльності в сфері 

управління службовою кар’єрою та механізм управління службовою 

кар’єрою. 

В результаті проведеного аналізу державної служби як публічно- 

правового інституту, основних завдання управління державною службою, 
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наукових доробок в зазначеній сфері, дійшли висновку, що слід виокремити 

два види цілей державного управління службовою кар’єрою, які ставлять 

перед собою: 

1) державний орган (суб’єкт призначення): а) забезпечення 

стабільності функціонування державного органу (державного апарату), у 

тому числі шляхом формування корпусу державних службовців з 

відповідним рівнем професійної компетентності. б) підготовка 

високопрофесійних державних службовців, здатних оперативно вирішувати 

управлінські завдання, приймати відповідні управлінські рішення і нести 

персональну відповідальність за виконання службових повноважень - 

кадровий аспект, в) раціональне використання професійних здібностей 

державного службовця в інтересах реалізації основних завдань і функцій 

державної служби, г) створення відповідного режиму державної служби - 

організаційний напрямок. 

2) Державний службовець може самостійно поставити для себе 

стратегічні цілі своєї службової діяльності та визначати заходи і строки 

їхнього досягнення. Серед основних цілей управління службовою кар’єрою 

держаним службовцем слід виокремити такі: а) забезпечення можливості 

здійснення просування за посадами або просування за рангами, б) одержання 

більш змістовної й адекватної професійним здібностям службової діяльності, 

в) розвиток професійних здібностей за рахунок державного органу, г) 

досягнення більш високого суспільного становища, незалежності, 

матеріального стану, д) формування структури неформальних відносин у 

сфері державного управління. 

Таким чином, особливістю цілей управління службовою кар’єрою є те, 

що вони визначаються обома сторонами службово-кар’єрних відносин, тобто 

суб’єктом призначення і державним службовцем. Максимальне досягнення 

цілей управління службовою кар’єрою є можливим за умови їхньої 

координації та якомога більш можливого збігу як щодо напрямків, так і щодо 

очікуваних результатів. 
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Доведено, що управління службовою кар’єрою характеризується, 

насамперед, цілями й завданнями, які, у свою чергу, визначають функції та 

механізм її управління. Важливе значення має зарубіжний досвід управління 

як публічною службою, так і службовою кар’єрою з огляду на те, що ряд 

положень вже запроваджені в Україні, такий досвід може сприяти більш 

ефективному впровадженню нововведень. 

ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши питання реалізації суспільних відносин, пов’язаних 

зі службовою кар’єрою державного службовця, дійшли наступних висновків. 

1. Дослідивши історію становлення інституту державної служби на 

теренах України, визначили три основні етапи його становлення: 

1) дореволюційний; 

2) радянський; 

3) сучасний. 

Для першого характерне вивчення питань державної служби в рамках 

державного та адміністративного права (поліцейського). Серед робіт того 

періода неможна не відзначити дослідження М. Сперанського та І. 

Андреєвського. Характерною рисою другого періоду можна визначити 

протиборство трудового та адміністративного права з приводу належності 

інституту службової кар’єри. Слід відзначити, що наприкінці 80-х років XX 

ст. простежується перевага адміністративістів у вивченні та обґрунтуванні 

даного питання. В наші часи відголоски цього протиборства ще мають місце. 

Сучасний період характеризується тим, що «кар’єра» як соціально- правова 

категорія пройшла не малий шлях і зазнала певних трансформацій за час 

свого існування, сфера вжитку даного терміну значно розширилися, 

порівняно з його первинним значенням. Характерною рисою правового 

регулювання адміністративної державної служби лишається його 

міжгалузевий характер: конституційне, адміністративне, фінансове, трудове, 
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цивільне право. 

2. В сучасній доктрині поняття «кар’єра» в залежності від галузі знань 

трактується по-різному. Аналіз існуючих визначень дефініції «кар’єра» 

дозволяє виокремити декілька основних підходів в трактуванні цього 

терміну. 

1) у загальному аспекті кар’єра - це послідовність розвитку людини в 

основних сферах життєдіяльності, динаміка її становища та активність; 

2) в об'єктивно-організаційному аспекті кар’єра - це: а) поступове 

просування працівників установи службовими сходинками в міру 

підвищення їх компетентності, набуття професійного досвіду та навичок, 

виходячи із кваліфікаційно-посадових можливостей; 

3) у суб’єктивно-індивідуальному аспекті кар’єра - це: а) суб’єктивно 

усвідомлені власні судження працівника про своє службове майбутнє, 

очікувані шляхи самовиявлення та отримання задоволення від роботи. 

Кар’єра - це нерозривна сукупність суб’єктивного усвідомлення 

службового майбутнього, шляхів самовираження і задоволення діяльністю та 

індивідуального усвідомлення власної позиції і поведінки службовця, які 

зумовлені індивідуально-конкретним досвідом та діяльністю на державній 

службі. 

Службова кар’єра - це цілеспрямоване просування по державній 

службі з метою задоволення державних інтересів та реалізації своїх інтересів 

шляхом заміщення вищої посади або присвоєння вищого рангу. 

Службова кар’єра є субінститутум державної служби, яка в свою чергу 

є невід’ємною складовою державного управління. Отже, всі закономірності 

притаманні державному управлінню знаходять свої відголоски і в службовій 

кар’єрі державного службовця. 

2. Службова кар’єра державного службовця є явищем багатоаспектним, 

тому службову кар’єру можна розглядати з різних боків: соціального, 

правового, організаційного, процедурного та публічно-індивідуального. 

3. При проведенні класифікації в якості підстав було визначено місце 



12 

проходження, зміст, напрям розвитку, можливість здійснення, швидкість 

просування. 

За місцем проходження виділяють два види служби: внутрішньо 

організаційну і міжорганізаційну; за професійною спрямованістю - 

спеціалізовану, неспеціалізовану. 

З точки зору напрямків розвитку службової кар’єри можна виокремити 

вертикальний, горизонтальний, східчастий, прихований види кар’єри 

державного службовця. За змістом визначають посадову та професійну 

кар’єри. Посадова кар’єра - просування за посадами, відповідно до посадової 

ієрархії. Професійна кар'єра - це становлення працівника як професіонала, 

кваліфікованого фахівця у своїй справі, що відбувається протягом усього 

трудового життя працівника. Вона може реалізовуватися в різних установах. 

Серед видів службової кар’єри визначено такі, що завдають суспільству і 

державі шкоду. До таких видів віднесено доцентровану та стрімку кар’єри. 

4. Структуру службової кар’єри слід визначати в широкому та 

вузькому сенсі. 

В вузькому розумінні структура службової кар’єри включає в себе 

присвоєння чинів, ротацію та заохочення. Як бачимо, дані етапи складають 

структуру просування по державній службі, тобто структура службової 

кар’єри співпадає зі структурою просування по державній службі. В 

широкому - включає в себе набуття статусу державного службовця, 

просування по державній службі, оцінювання держслужбовця, припинення 

державної служби та режим службової кар’єри. В структурі службової кар’єри 

оцінювання займає центральне місце, є визначальним як при просуванні за 

посадами, так і при просуванні за рангами. 

У теорії управління «оцінювання показників» здебільшого 

визначається як «процес перевірки належності виконання працівниками 

роботи, передбаченої вимогами їх посади». 

В умовах реформування державної служби службова кар’єра, як 
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важливий елемент, має суттєве значення у підвищенні ефективності 

державної служби, професійності та компетентності державних службовців. 

Водночас, сама службова кар’єра як правова категорія потребує подальшого 

вдосконалення. Для повноцінного проведення щорічно оцінювання 

діяльності державних службовців має бути розроблено і прийнято типове 

положення про проведення такого оцінювання, чіткого визначення та 

тлумачення критеріїв оцінювання, розробки практичних рекомендацій щодо 

їх застосування з метою вироблення єдиної практики застосування. 

Чинна класифікація підстав припинення державної служби в повній 

мірі відповідає стандартам європейського законодавства. 

5. Особливістю цілей управління службовою кар’єрою є те, що вони 

визначаються обома сторонами службово-кар’єрних відносин, тобто 

суб’єктом призначення і державним службовцем. Максимальне досягнення 

цілей управління службовою кар’єрою є можливим за умови їхньої 

координації та якомога більш можливого збігу як щодо напрямків, так і щодо 

очікуваних результатів. 

6. Механізм управління службовою кар’єрою - це взаємопов’язані та 

взаємообумовлені елементи, що визначають організаційні та правові засади 

здійснення виконавчо-розпорядницької діяльності відповідних державних 

органів щодо забезпечення проходження державної служби й реалізації 

правового статусу державного службовця. 

7. Сьогодні в Україні створено розгалужену систему управління 

державною службою, до якої входять: 

1) Кабінет Міністрів України; 

2) НАДС; 

3) Комісія з питань вищого корпусу державної служби та відповідні 

конкурсні комісії; 

4) керівники державної служби; 

5) служби управління персоналом (спеціаліст з питань персоналу). 
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Але ще існує потреба в розроблені якісної нормативно-правової бази, що 

чітко визначатиме порядок діяльності цієї системи, а також передбачити 

раціональне фінансування проектів, спрямованих на підвищення професійного 

рівня державних службовців. 

АНОТАЦІЇ 

Чипченко П. О. Механізми державного управління службовою 

кар’єрою. 

Магістерську роботу присвячено основним напрямкам розвитку 

інституту службової кар’єри державного службовця, зокрема в умовах 

євроінтеграції. Досліджено та виокремлено історичні етапи становлення 

інституту службової кар’єри, визначити їх особливості. Визначено поняття 

«службова кар'єра» в сфері державного управління. Встановлено види 

службової кар’єри та їх характерні ознаки. Досліджено складові службової 

кар’єри. Здійснено аналіз державного управління службовою кар’єрою. 

В умовах реформування державної служби службова кар’єра, як 

важливий елемент, має суттєве значення у підвищенні ефективності 

державної служби, професійності та компетентності державних службовців. 

Водночас, сама службова кар’єра як правова категорія потребує подальшого 

вдосконалення. Для повноцінного проведення щорічно оцінювання 

діяльності державних службовців має бути розроблено і прийнято типове 

положення про проведення такого оцінювання, чіткого визначення та 

тлумачення критеріїв оцінювання, розробки практичних рекомендацій щодо 

їх застосування з метою вироблення єдиної практики застосування. 

Визначено, що механізм управління службовою кар’єрою - це 

взаємопов’язані та взаємообумовлені елементи, що визначають організаційні 

та правові засади здійснення виконавчо-розпорядницької діяльності 

відповідних державних органів щодо забезпечення проходження державної 

служби й реалізації правового статусу державного службовця. 
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Chipchenko Р.О. Mechanisms of public administration by professional 

career. 

The master's work is devoted to the main directions of development of the 

civil servant career institute, in particular in the context of European integration. The 

historical stages of the establishment of an institution of professional career are 

investigated and singled out, their features are determined. The concept of "service 

career" in the sphere of public administration is defined. Established types of career 

and their characteristics. The components of an official career are investigated. The 

analysis of state management of an official career has been carried out. 

In the context of reforming the civil service, career as an important element is 

essential in improving the efficiency of civil service, the professionalism and 

competence of civil servants. At the same time, the service career itself as a legal 

category needs further improvement. For a full-fledged annual evaluation of the 

activities of civil servants, a standard provision for conducting such an assessment, 

clearly defining and interpreting evaluation criteria, developing practical 

recommendations for their application in order to develop a common practice of 

application should be developed and adopted. 

It is determined that the mechanism of management of an official career - 

these are interrelated and interrelated elements that determine the organizational and 

legal basis for the implementation of executive and administrative activities of the 

relevant state bodies to ensure the passage of civil service and the implementation of 

the legal status of a civil servant. 
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